

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény
Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:
Fischel Fülöp könyvkereskedése
Ide küldendők az előfizetési díjak.
nyitlerték és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíthatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:
Egész évre 8 kor.
Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetések elfogadtnak:
Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bécsben:
Schalek H., Dukas M., Oppelik A.
Általános Tudóstó-hirdetési osztálya Budapest.

Nyitlertétele 20 fill.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

A tanítók hivatása.

Mindnyájan tudjuk, hogy hazánk tanárságának és tanítói körének rendkívül sokat köszönhet ez az ország. A magyar nyelv, a magyarság, a magyar közérzet, a magyar közszellem és a magyar hazafiság legteljesebb talán egyedüli terjesztői voltak ők.

S vajjon van-e az ország magyar értelmisége közt csak egy ember is, ki kicsinyelné a tanítók hivatását? Nem-e a legmesszemenőbb, a legnagyobb, a legfontosabb hivatás hárul rájuk, a nemzetet nemzetiségeiből egy egységes és a lehető legjobb állapotára emelni, a nemzetet nemzetiségeiből egy egységes és a lehető legjobb állapotára emelni, a nemzetet nemzetiségeiből egy egységes és a lehető legjobb állapotára emelni.

E tekintetben sokat tettek eddig is az utóbbi 30 éven át, mely időszak a tanítók és tanítók nevének tiszteletét, hátát és elismerését szerzett.

Tagadhatatlan, hogy nagy szolgálataikat nem díjazza méltóképp az állam. melynek háztartása újabb terheket nem igen bír el. De el fog jönni rövidesen az idő, mikor teljesítik a tanítók legjogosultabb, legméltányosabb kívánalmait, melyek hiszen csak abból állanak, hogy az egyszerű megélhetés legyen biztosítva számukra.

De a tanítók nem anyagiakért teljesítették hivatásukat, érezték missziójuk fontosságát, mely egész súlyával és jelentőségével az ő vállalkra nehezedett.

Ezt a hivatást ne tévesszék soha szem elől, ez a hivatás egybe van kötte Magyarországgal jövőjével és ha e hivatást jól töltik be, Magyarországgal biztos jövőjének szilárd alapjait rakhatják le.

Ne csüggedjenek és éljenek is a legelcsüggeltebben idegen nemzetiségek között, a gyűlölettel irántuk a nemzetiségek szívében, ők gyakorolják a szeretetet és a haza iránti kötelességet, csepegtessék a kicsiny értelem és hajlatható gyermekekbe a magyar hazaszeretetet és a magyar nyelvet. Tanítsák meg őket azon a nyelven imádkozni, a mely nyelvű nép urálja az országot.

De eltekintve e hivatástól, hivatása a tanítóknak az is, hogy az egyes kis községek központjait legyenek és mentegyei vezetői a falu népének. Apolni kell e népben azokat az érzelmeket, melyek a magyar nemzetben eddig is meg voltak. Fejlesszék a lelkesedést, a hazaszeretetet, a király iránti hűséget.

Nincs pálya, melynek nagyobb volna a feladata és szebb a missziója, mint a tanítói pálya. És nincs pálya, melynek nagyobb volna küzdelme, mely több tövissel járna, mint a tanítói pálya.

Ép ezért, aki erre a pályára adja magát, nem viselheti magában az anyagiak iránti szenvedélyt, hanem igenis egyedül a legnagyobb kötelességtudást.

Nem fegyverrel, ágyúkkal nyerik meg ők a küzdelmet, hanem a felvilágosodottság fáklyáját lobogtatva, a kötelességtudásból merítve erőt, hazánk történelméből véve tanúságot, honszerelmükből nemes eszmét, küzdenek azért, hogy ez az ország magyar és intelligens állam legyen.

Biztos siker és babérkoszorú koronázza továbbá küzdelmüket és szent hivatásukkal járó önfeláldozásukat.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kérelem.** Lapunk f. hó 1-ével a XVII évfolyam második negyedébe lépett; ez alkalommal tisztelettel kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, azt megújítani, a kik pedig előfizetési díjjal hátralékban vannak, azt mielőbb beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldeésében fennakadás történjék.

Tisztelettel

a kiadóhivatal.

— **Választás.** Csáktornya város képviselő-testületének kilépő, eltávozott, vagy elhalt tagjai helyére mult hó 29-én megválasztottak: Godina Miklós, Gráner Miksa, Kristofics Károly, Premecz Miklós, Masztnak József, Ivacsics Mihály, Vidovics Pál, Golub József, Sáfán Károly, Dobsa Mihály, Póltagok: Szivoncsik Antal, Komár Ferencz, Matján István, König Ernő, Podvezsáncz Antal.

TÁRCZA.

Adolf szerelme.

— Irta: Dr. Beldi Izor. —

Volt egyszer egy installateur, — a ki légszesz- és vízvezeték felszerelésével kereste meg mindennapi — pezszejét. Nem volt már egészen fiatal és nem volt már egészen karcsu, az élet örömeiből már alaposan kivette a maga részét.

Az installateur ur életében nagy szerepe volt a szombati napnak. »Hat napig dolgoztattál, a hetedik napon fizessél,« szólanak a munkások. Ez a hetedik nap a szombat, a fizetségnek, a lisztának napja. Nagy és nehéz nap, főleg annak, a ki reggel nyolcz órakor még nem tudja, hogy miből fizet majd esti hat órakor.

Ilyen válságos helyzetben egyedüli megváltó: a váltó. Ez tudvalegőleg egy bélyeges úriap, a mely kitöltetlenül még két-három forintot, kitöltve gyakran nem ér egy krajczárt sem. Az installateur urnak aláírása is ilyen értékesökentő h. tással volt a blankettára. Váltóját csak nagyon óvatosan fogadták, kivált a mióta egynehányzor megváltották. És gyakran megtörtént, hogy az installateur szombat délelőtt saját külön konfillán sorra járta a bankokat, szövetkezeteket és hitelintézeteket, a nélkül, hogy váltóiból csak egyet is tudott volna elhelyezni. Ilyenkor magán kívül volt, szidta az egész világot és komolyan a nőülésre gondolt . . .

Néhány héttel ezelőtt, egy szép pénteki napon történt. Az installateur ur, kit rövidség okáért

zentul már csak Adolnak nevezünk, a dunaparton találkozott Péterlaci építőmester családjával. Fel s alá sétáltak egynehányzor, azután betértek egy kávéháza foglaltolni. Mikor késő este hazafelé indultak, Adolf elkísérte Péterlaciékat, udvariasan karját nyújtva Mathild kisasszonynak, a Péterlaciék eladó lányának.

Másnap, szombati nap lévén, Adolf ur korán reggel beállított ahhoz az ismert pénzügyökhöz, a ki névrökona ugyan egy német fejedelmi családnak, de azért családiját csak a marczai hitközségi metszőg vezetheti vissza.

A pénzügyök, aki rendszerint hűvösen tárgyalt Adolf ügyleti ajánlatait, ezuttal feltűnő udvariasan fogadta vendégét. Székel és szivarral kínálta meg, szó nélkül leszámitolta (még hozzá mérsékelt provizióval) az elébe tett három elfogadványt, aztán halkán, bizalmasan így szól tAdolf urhoz:

— Nos, kérem szépen, lehet már gratulálni?
— Gratulálni, és mihez?
— Vagy úgy, — igen! értem. Ich hab schon nix geredt!*

Adolf ur innen elment az Erzsébet-téri kocsiba reggelizni. A fizető pénzér bizalmas mosolyal értésére adta, hogy már ő is hallotta a nagy újságot; egy butorkereskedő ismerőse odaült hozzá és árjegyzékkel kínálta meg; egymásután őt életbiztosítási ügynök jött oda asztalához és teleshézta a fejét a T. D. és L. D. tabellák előnyével, kiki magasztalva a saját társulatát és a sarga földi lecsárolva a többi konkurrens intézetet; három áruház-tulajdonos meghívta őt legújabb fashionable divatrukkjeinek megtekintésére, egy szomszédos fotografus már most kérte megint tiszteelő megrendeléseit. — Adolf urnak zuggott a

feje, de végre kisütötte, hogy az egész világ felőle azt hiszi, hogy jegyben jár Péterlaci Mathildal.

— És miért ne? — gondolta magában Adolf ur. — Nem olyan lehetetlen utóvégre. A tavalyi építész-bálon egész este foglalkoztam vele. És ő eléggé jól érezte magát a társaságomban. Csunya leány ugyan, nem is fiatal — de milyen jó parthi! Az öreg bizonyosan csak apánagét ad a leányávat, de mindjárt megkapom az ő kundsajtját — azután az összeköttetés, a hitel — szóval ha ez sikerül, Adolf, te csinált ember vagy!

És attól kezdve Adolf ur komolyan szerelmes lett Mathild kisasszonyba. Eszeveszetten udvarolni kezdett. Felcsapott piperkőcnek, vörös nyakravalót, fehér mellényt és laktópánt viselt. Jobb szemére monoklit szorított. Szánózatlan fiakkert bérlet és obsitot küldött annak a bizonyos orfeumbeli virágáros leánynak.

Egész nap mindig csak Mathildon járt az esze. Alig tudott már másra gondolni, egészen elhanyagolta üzletét. Vagy ha dolgozott is, fakovát sem ért a munkája. Szórakozottsága nem egyszer tetemes kárt is okozott neki.

Megtörtént, hogy a vízvezetékét összehajszáztolt a gázvezetéssel, hogy a lefolyó agyagsátor-nakát bevezette a fürdő kádakba és a villamos-csengetyüt elhelyezte a kizetben. Minduntalan megkárosította ügyfeleit s önmagát és teljesen agyonütötte amugy is gyöngye lábán álló üzletét.

Az állapot kezdett türelhetlenné válni. Azért is Adolf egy szép napon vett magának bátorságot, beállított Péterlaciékhöz és megkérte Mathild kisasszonyt. Az meg szépen kikoszarolta őt.

— Nézzén csak a tükörbe, tisztelt uram! — mondá. Azután nézzén meg engemet. Akkor aztán tudhat mindent. Különben is . . . nekem már

— **Egyházi kinevezés.** Rásztics Rafael, muraközi születésű nagy-kánizsai szil.-ferencz-rendi hitoktató a veszprémi egyházmegyébe segédlelkészszé neveztetett ki.

— **Halálhír.** Gultmann Gyuláné szül. Szelehy Róza 54 éves korában Nován meghalt. Az elhunytban Gálai Géza csáktornyai adótitst édesanyját gyászolja. Nyugodjék békével!

— **Gazdasági előadás.** Gulay Károly gazdasági tanár folyó hó 1-én Mura-Szombaton, a vas megyei gazdasági-egyesület mura-szombati fiókjának meghívására gazdasági előadást tartott, melyet a szép számban megjelent egyeteli tagok élénk figyelemmel hallgattak meg.

— **Elismerés és köszönetnyilvánítás.** A Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat tekintetes igazgatósága, a csáktornyai m. kir. állami polg. fiúiskola könyvtára javára, f. évi április 4-én 40 koronát volt szíves adományozni. Midőn ezen összegnek a mondott célra való átvételét nyilvánosan elismerem és nyugtatom, hivatásom kötelességemnek ismerem, hogy a tekintetes igazgatóságnak intézetünk iránt tanúsított figyelméért és jóakaró érdeklődéséért, a tanúgy nevében a nyilvánosság előtt is hálás elismerésemet és köszönetemet nyilvánítom. Csáktornyan, 1900. évi április hó 4-én. Pálya Mihály igazgató

— **Közügylés.** A csáktornyai első iparos temetkezési-egyesület f. évi márczius 25-én tartotta évi közgyűlését. A gyűlést Kristofics Károly nyitotta meg. Petrics Ignác egyeteli pénztárnoknak állásáról való leköszönése elfogadott. Számvizsgálókul Masztnák József és Klein Mór lettek kiküldve. Petrics Ignác volt buzgó pénztárnoknak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott meg. Ez idő szerint van az egyetelen 180 rendes tagja. Az új tisztikar következőleg alakult meg: Elnök Megla István, pénztárnok Kollarics Sándor, jegyző Horváth Pál, számvizsgálók: Petrics Ignác, Morandini Bálint, Neumann Samu. Választmányi tagok: Ivacsics Ignác, Holczman Mihály, Masztnák József, Mofcsán István, Czeizek István, Vidovics Pál.

— **A betegsegélyző pénztárnál** a díjak beszedése április 15-én — husvét napján — nem teljesített, ezért a tagok ebbeli kötelezettségüknek április 8-án tegyenek eleget.

van jegyem. Egy fess tüzérhadnagy. És mihiely sikerült megpuhítani apuskát, azonnal megtartjuk a kézfogót. — De lássa csak Adolf ur! Itt az én nagyenyém: özv. Bodonbacher Alojzia — hisz ön jól ismeri különben! Próbáljon annál szerencsét, az éppen önnek való. Van Budán a Tabánban két háza, most ha meg lesz az új hid, az nagyon emelkedik értékben. Azután meg apuska minden áron ismét férjhez akarja adni nővérét — bizonyára kedvezni fog önnek! Higgyen nekem, az egészen önnek való parthie, hallgasson rám és fogadja meg tanácsomat.

Adolf ur nagyon elszomorkodott e szavak hallatára. Szó nélkül kalapja után nyúlt, busan haza ballagott. Otthon levette magát a pamlagra és keservesen bögni kezdett.

De azután hosszasan elgondolkozott és lecsillapult. Letörülte könnyeit, felöltözöködött és ismét elment hazulról. Egyenesen nekiment a telekkönyvi hivatalnak. Behatán tanulmányozott ottan egy tabáni betétet . . .

Múlt vasárnap kettős eljegyzést ünnepeltek Péterlaki ur zugló nyaralójában. Az asztalfőnél két boldog mátkapár ült: Mathild kisasszony Havranek hadnagy kedélyes simult, és özv. Bodonbacher Alojzia asszonyt átölve tartotta a szerelmes Adolf. A háziur pedig habzó pezsgőspohárral a kezében éltette a boldog jegyeseket.

Az a bizonyos orfeumbeli virágúr leány pedig azóta minden este más-más selyem blúzban áruja illatos portékáját . . .

— **Gyalogposta-közeledés.** A pécsi posta- és távirat-igazgatóság intézkedése folytán a belicza és dráva-vásárhelyi gyalogposta folyó hó 1-től október 31-éig a délutáni órákban közeledik.

— **Lopás.** Szivoncsik Antal csáktornyai vászonkereskedőtől Konhut János nevű alkalmazottja 240 koronát lopott el, s azzal elszökött. A tolvajt Budapesten elfogták, s ma már a büntető igazságszolgáltatásnak át van adva.

— **Gyilkosság.** Rémes gyilkosság tarlja igazalomban Stridót és vidékét. Alig két hete, hogy a pénzesnek tartott 72 éves özv. Kolman Borbálat — ki Stridó tőszomszédságában levő III. hegykerületben lakik — kirabolták: április hó 1-én, mikor a templomból a hívek elszéledtek, 1 és 2 óra között egy elvetemült ember meggyilkolta. A meggyilkolt, ki eszméletét rövid időre visszanyerte, a következők adta elő az esetet. Egy bajszatlan 20—24 évesnek látszó fiatal ember lépett be hozzá, aki előbb beszélgetésbe eredt, majd pénzt kévetelte. Az özvegy megtagadta a követelést, mire a merénylő, állítólag, szekerczével fejbe verte s homlokát behatította. Az áldozatot a gyilkos az ágyba vetette, és egy nehéz tölgyfa asztalt helyezett reá. ezután összeszedte az özvegy pénzét, adóselevelit s távozott. A szomszédok jöttek rá a borzalmas esetre s jelentést tettek. Az asszony eszméletlen állapotban szentvidéi véső perczet. A koncentrált csendőrség — hadnagyok vezetés mellett — mindent tüvé tett, de a gyilkost a mai napig sem sikerült kézrekeríteni.

— **Bíróválasztások.** Dráva-Csány községben Gaspárlin János, Felső-Mihályfalván Gula Ferencz, Szelniczkes Hoblai Ferencz, Hideghegyen Zsilicz István, Stridón Gállics József községi bírókká választáltak meg.

— **Szerelmi dráma.** Dujmovics János légrádi legény lelke egész melegével udvarolgotott egy nálánál jóval fiatalabb leánynak. Csakhogy előregedett szülei, mikor szerelmes fiuk háborgó szívét szelidebb eszközökkel nem tudták legalább olyannyira lecsendesíteni, hogy a házi teendőit végeznél otthon, kurtábbra fogták a gyepőt. Szülőinek — szerinte — rossz bánásmódja elkeserítette szívét. Megtelt az a bánat keserő csepjeivel s mult vasárnapra elhatározta, hogy megvált az élettől. Szerzett egy pisztolyt s azt golyó híján sörrel töltötte meg. A délutáni isentiszteletről hazajövet aztán kiment a kertbe, hol melléke szegte a fegyvert s elsütölte. Szerencsétlenségére csak egy szem hatolt a baloldali tüdőbe anélkül, hogy életében nagyobb kárt okozott volna. Most fekszik, de talán majd ki is ábrándul.

— **Szüli gondatlanság áldozata.** Rojkó Imre dráva-vásárhelyi földműves 14 hónapos kis leánya szirfejtes alkalmával a forró szirral telt üsbe esett s abban elégett. Dr. Szigethy nagy-kánizsai törvényszéki orvos és dr. Wolf Béla hatósági orvos a boncolást megejtették. A gondatlan szülő a bíróságnak adattak át.

— **Mi minden szükséges egy embernek?** A születésénél: bölcső, gyermekruha, később harisnya, cipő, kalap, játék, még később: iskolatáska, íróeszköz, ruha, azután: óra, lánc, evőeszköz, ág, asztal, fésű, kefe, szappan, nyakkendő, keztyű, lámpa, konyhaedény, butorok, bot, ernyő, pipa, hegedű, kártya, szőnyegek stb. Mindezen tárgyak és más ezer és ezer minden szakmabeli ipari és kereskedelmi czikk, szabott áron vásárolható egyetlen üzletben, a hírneves Párisi nagy áruházban (Budapest, Kezepest-ut 38.) a hol — mint az egész országban ismeretes — minden bevőnek, ki 10 frtét bevásárol, egy művészi kivitelű képet ingyen készítenek bármely fénykép

után, csupán a díszes papírkeretért fizetendő 1 frt 50 kr. E világhírű áruház összeköttetése mindenkiére csak előnyös lehet és különösen most az ünnepek és az utazások előtt kérjen mindenki árjegyzékét, melyből előre is meggyőződhetik, hogy jobb, szebb és olcsóbb árukat sehol sem vásárolhat.

— **Tűz Légradon.** Folyó hó 3-án közvetlenül a déli harangozás után félrevert harangok rémes kongása s a vészkiált hangja zavarta meg Légrad különben is egyhangú csendességét. Nagy tüzel jeleztek s ezért a tűzoltóság egész apparátussal kivonult, de mire a vész színhelyére ért, már a tüzet a szomszédok, kik idejekorán ott termettek, elfojtották. Vuk Mária-nak zsopus fedetű istállója gyuladt ki és égett el, melyről, hogy közvetlen egy lépésnyire fekvő s szintén szalmafedeles házra nem csaptak át a lángok, csak a lakosság lélekjelenlétének köszönhető. A tűz oka minden valószínűség szerint vigyázatlanság.

— **Senki se mulassza el,** hogy mielőtt butorokat vásárol, meg ne kérje Ehrenture és Fuchs Testvérek (Budapest, VI. Teréz-körút 8.) képes árjegyzékét, melyet, valamint bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve küldenek. E kiváló és megbízható czégnél mindennemű szobaberendezések igen finom, szolid és modern kivitelben olcsóbban, mint bárhol vásárolhatók úgy kézpénzért, mint hitelképesek előnyös részletfizetésre is. — Vidéki megbízásokra különös gond fordítatik.

— **Anyakönyvi kimutatás.** A csáktornyai-külfarai anyakönyvi hivatal február havi bejegyzései. 1. Születések: Kozják Vince, Verbánecz János, Csérp Julia, Bernát Rozália, Zselezsnyák János, Hermán József, Szabol Ferencz, Szabol Mária, Sárics Mária, Hajdenyák Bálint, Vurucics János, Zemlics Francziska, Sántek József. 2. Házasságkötések: Soltics József és Kollmanics Katalin, Vukovics Ferencz és Pollán Johanna, Soltics István és Szabol Katalin, Soltics Pál és Podvezsánecz Teréz, Kricsnics Ferencz és Szerzsa Ilona, Klehár Antal és Dámics Katalin, Jágecz József és Szabol Mária, Lesnyák János és Jágecz Anna, Jalsovecz József és Jágecz Mária, Bask József és Oreski Anna, Hajdenyák Antal és Szabol Mária, Zselezsnyák Márk és Okresa Mária, Mihelk Pál és Babics Ilona, Kutnyák József és Szabol Agata, Pel-tán János és Vukovics Mária, Petrics András és Kiss Anna 3. Halálozások: Plemenics István 5 é., Mihalecz István 4 é., Potocsnnyák Vida 7 hón., Zselezsnyáé Imréné 70 é., Korent Mátyásné 63 é., Vidovics György 9 hón., Sterjecz Anna 8 hón., Szabol Mihály 60 é., Szirtey György 77 é.

— **A boldogulás útján.** A gazdagságról azt tartották a nevező filozófusok, hogy nem egyéb a szerencse és a halál versenyfutásánál. Mindenki arra van rendeltetve, hogy gazdag legyen, csakohy sokan nem érik meg a vagyon beköszönését. A dolog attól függ, hogy melyik jut előbb az emberhez: a szerencse-e vagy az élet vége? Ezen bizony csakis nevező filozófusok vizsgálathatnak, azok is könyvek között nevetve. Az élettől küzdő emberek ez a filozófia nem vizsgálás, hanem lemondás. Hanem a haladás, a mely a boldogulás útját egyengeti, az ő számára is talált vizsgálást. Olyan, amely több a vizsgálat: élető reményesség. Ez a találmány az osztályorsjáték. Vagy százötven esztendő, nálunk még csak 3 éves. De már nálunk is meggyőkezett. Mert kielgíti az embernek a szerencséhez való jussát. Mert megadja minden embernek a becsületes gazdagodás lehetőségét és mert a *nyeremény* fogalmát kibővíti rejtelmes burkából. A nyeremény nálunk nem vakserencse, hanem valószínűség. Már nem boldog esély, hanem matematikai lehetőség. Mert az osztályorsjáték minden második résztvevőjének nyernie kell. Ha egyebet nem, a betétjét visszakapja. A mi azt jelenti, hogy a *kozczkázat minimális*. A főbb nyeremények száma is nagy, a summájuk pedig impozáns. Ezek, tízezrek, százazrek, még millió is nyerhető. Az osztályorsjáték felszabadította az embert attól a fatalisztikus meggyőzéstől, hogy a gazdagság beköszönését nem éheti meg. Ezer éz ezer ember jutott jómódhoz néhány év

alatt és nagy azoknak a száma, a kik egyesenes gazdagok lettek az osztályorszájként által. A mely nem babonán alapuló lutri, hanem rendes üzlet a szerencsével. Fel is fogja ezt a középosztály és fel is karolta az osztályorszájként. A nyerek státuszukja azt bizonyítja, hogy a középosztály tagjai: kereskedők, iparosok, gazdák, hivatalnokok, lateinerek keresik és találják meg benne a szerencséjüket. A vagyon függetlenséget, önállóságot ad, senki ezt jobban nem érzi, mint a szellem és test munkása, a kinek a vagyonra való vágyakozása nem kapzsiság, hanem a függetlenség felé való törekvés. Ez a törekvésé kielőgíti az osztályorszájként, a mely a maga tömérdek nyeregyével és minimális kockázattal a szerencse levezetkezését jelenti. A közös epkedés helyébe a valószínűségben való bizakodás került. Mindenki számíthat már a jót beköszöntőre, a nélkül, hogy léha ábrándozónak tarthatnák.

— **Legjobb orvosság.** Mindazok, kik gyomorjában, étvágyhiány, rossz emésztés, májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges fejfájásban szenvednek, használják a világhírű Pserhofer vértisztító ladaecskát, melyek teljesen ártalmatlanok, gyorsan és biztosan hatnak és a legelsőrendű orvosok által ajánlottak. Hasznos szolgálatot véltünk tenni t. olvasóinknak, ha e kitűnő gyógyszer b. figyelmükbe ajánljuk. 1 takeres, mely 6 doboz á 15 ladaecs 1.05 frt. A pénz előzetes beutalása után 1 takerest 1.25 frt., 2 takerest 2.30 frt., 3 takerest 3.35 frt. küld bérmentve Pserhofer J. gyógyszerészre, Bécs, I., Singerstrasse 15.

— **Az első leánykiképzési egyesület m. sz.** márcz. hó 15-én tartotta Schwarz Armin elnökléte alatt számon tag jelenlétében XXXVII-ik rendes közgyűlést. Az évi jelentésből kivevők, hogy az 1899. k. üzleti évi kedvező és eredményos volt, amennyiben 14271 jutalékrész lett újonnan beírva, mely tekintve a múlt évi általános rossz gazdasági viszonyokat, kiegyítőnek mondható. A beléptet tagok, valamint a beírt kedvezményezett tulajdonok számban a legáltalab korosztályhoz tartoznak. Bizonyítja ez, hogy az intézet az új beiratkozásokkal fiatal, életerős elemet nyert. Az 1899. évi bevétel 23 0452 k. 96 fillérrel minden zömlettel telemes emelkedést mutatnak. A kiadások 864882 k. 18 fillért igényeltek, mely összegből különösen kiemeljük a nászjutalék fejében történt kifizetéseket 529750 k. 76 fillérrel. Ez összeg 206 tagra 756 kedvezményezett javára, melyek közt 19 árva volt, oszlik meg. A legkisebb nászjutalék 600 korona, a legnagyobb 10360 kor. Ut. Az évi bevételi többletből 100.0286 k. 76 fill., a matematikai díjtartalékhoz csatolandó, melylyel az 5120373 k. 78 fillérrel emelkedik. Az alapszabály szerinti javadalmazásoknak elegendő tétel a nászjutalék felemelése 82642 k., a külön tartalékhoz 33056 k. 80 fill. és a hivatalnok nyugdíjalaphoz 4000 korona utaltatott. A mérleg főösszege 5824869 k. 20 fill. és 1610943 k. 82 fill. tartalékotételeiben, 1792811 k. elsőrendű záloglevelekben, továbbá két intézeti házban, melyek 15114 k. 48 fill. leírása után 1496353 k. 78 fill. értékben vannak felvéve, végre saját könyvekre adott kölcsönökben kint levő díjkövetelésekben és pénzkészletben nyeri fedezetét. A közgyűlés az évi jelentést és mérleget tetszéssel tudomásul vette és a felügyelő bizottság indítványához képest az igazgatóságnak a felmentvényt megadta. A jegyzőkönyv hiteltelisével Steiner Ferenc és Rátfay Károly urak bizattak meg. Miután még Krisztin-kovich Béla főmőrnök szövetkezeti tag indítványa, hogy az igazgatóságnak, különösen Schwarz Armin elnöknek, a felügyelő-bizottságnak jegyzőkönyvileg köszönet és elismerés szavaztassék, egyhangulag elfogadtatott, következett az új választás. Az igazgatóságra Schwarz Armin, Kohn Károly, dr. Wittmann Mó, dr. Reich József, Eisler József, Herzfeld Zsigmond, Tsuk Sándor és Kohn Arnold hat évi időtartamra közfelkiáltással újból választattak. A felügyelő bizottságba szintén közfelkiáltással dr. Alexander Bernát, dr. Simonyi Zsigmond, Héger József, Wertheimer Albert, Weil Dávid I. és Seifensieder József (uj) egy évi időtartamra lettek megválasztva. A közgyűlés kívánóságának megfelelően az elnök ajánlatára a visszalépet választmányi tagok ismét s Dietz Miksa, Lachnit János, Leichter Benő, Pruzsinszky József és Steiner Armin mint új tagok választattak meg.

Budapesti levél.

Itt a kikelet, a sétaték ideje. Merre a szem ellát, mindenütt sétaték község. Magam is a tömegbe vegyülve figyelem a csicsérgő, vidám leányarcokat, visszafényét az úde tavasznak. Könnyen lépdelnek a ruganyos aszfalt járdán, mint a tünde

vilik, beszélgetésük nem zavarja a kocsik zöreje, hisz az aszfalt kocsiutakon zajtalanul haladnak még a nehéz társzekerek is. Hátha, nincsen pompásabb burkolat az aszfalttal, órák hosszat sétálva rajta, meg sem érzi talpam, ruganyosok lépteim. Mi más a hepe-hupás kőburkolatnál! Menyire sajnállak benneteket kedves honfitársaim, kik vidéki városokatban mit sem tudtok az aszfalttról, sárban, porban jártok vagy rójtátok rossz kőjárúkat. Az aszfaltot se por, se sár, se nedvesség, az aszfalt járda a nedvességnek a házába való szivárgását, a talaj kigőzölését is megakadályozza. Tavasz és aszfalt üdvözöllek benneteket.

A villamvilágítást, ezt a legjobbnak elismert világitási módszert is üdvözöljük! Ennek nagy fényereje nemcsak a szemre ártalmatlan, de egyáltalán egészségi szempontból is legelőnyösebb, mert nem fejleszt semmiféle gázokat s a levegőt nem rongja. A közvilágítás pedig legbiztosabban a módszerrel oldható meg. Ennek folytán immár hazánkban is nagy elterjedést nyert a villamvilágítás, ami főleg a világhírű Siemens és Halske cég érdeme, melynek Budapesten is van villamvilágítást berendező telepe, honnan a vidék igen sok városát, középületét és gyártelepét rendezték be, még pedig mindenütt a legnagyobb megelégedésre. A Siemens és Halske cég legjobbnak Szászvárosban rendezte be a közvilágítást, mely már üzemben van. A központi telep berendezése főleg a vízi erő kihasználására van alapítva, mely egy turbiná által hajtatta 150 lóerővel képvisel: rendkívüli esetre tartalékul egy 150 lóerőjű gépezet áll rendelkezésre s 120 ilylampa és 2000 láng világitást szolgáltat. A magas forgóáramu berendezéshez valameny dinamókat, transzformatorokat, készülékeket és vezetékeket a Siemens és Halske cég budapesti telepe szállította, s ezzel újlag bizonyoságot adta annak, hogy a villamvilágítási berendezés legelőnyösebb feltételeinek érvényesítésével s a természet által nyújtott ingyen erők felhasználásával a legutánabb üzemű és legtekintélyesebb világitást szolgáltatja.

Kertész Tódor műiparúrak raktárát Budapesten a Kristóf-téren érdekes megsejmléni: a 36 kirakatok mindenki megtalálja szükségletét; minden darab árral van ottan megjelölve. A vidékieknek ajánljuk az ujdonságok képes árjegyzékét meghozatni, melynek tartalma: Gyermek játékok. Lawn-tennis. Croquet. Football-társasjátékok. Egyedüli görkaktár amerikai tennis-raketteknak 380-tól 26 frt. Kugli bábok 2.25. Lignum sanctum golyók 1.15-től. Torna-eszközök. Whitley's Health Exerciser izomerősítő szoba torna-készülék. Revolver 3 frttől. Flóbert és vadászpuskák. Lovagló- és horoghalászati eszközök. Tourista zsák és bot. Úti- és kézitáskák. Bőröndök. Pénztárcák. Acél zsebkések és ollók. Az ebédíasztal kellek. Háztartási- és konyhaszerek. Szódavíz-, fagyalt- és vajkészítőgépek. Bronz és porcellán dísz tárgyak. Képes levelező-lap gyűjtő album 80 krtól 5 frt. Iró asztal kellek. Dohányzó eszközök. Toilette cikkek. Divatos ékszerek, legyezők, sétatokok. Kertészeti és méhészeti tárgyak. Községi előjáróknak erős bőr postatáska 6.50-tól. Kihirdetési dob. Földmérő láncc 6.50. Éjjeliőr kürt 1.20-tól. Befogápoláshoz szükséges Irrigator 2.50. Massirozó 60 kr. Gözbőlégzés (inhalation) készülék 3 frt. Gummi légpárna 4 krtól stb. A közeledő husvét ünnepekre igen díszes és nagy választékú husvét tojások 15 krtól kezdve; öntözéshez való folyton tölthető csokrok 40 krtól kezdve; illatszerezrel megtöltött fazonok 35 krtól kezdve és sok más tréfás megjelölő lecsók kaphatók.

Szerkesztői üzenetek:

Anyám halála. Szép, érdemes emlékül eltenni, de subjektív vonatkozású tárgyánál fogva nem való prózában a nyilvánosság elé — **Cizmar i vrag,** valamint az adomák közhölhetők. Kár, hogy armitkan keres fel, pedig jól kezeli a népies irályt. A murakózi nép élvezettel olvasná közleményeit. — **Fülembe zsong . . .** Közölni fogjuk. — **Stridó, Légrád.** A tudósításokat megkaptam s közlöm őket. Köszönet!

Propaganda meggyőződésből.

Valamely esemény valószínűsége adja meg. A hitetlen Szent Tamás is a maga szemével akart látni, a maga kezével akart tapintani, csak akkor volt meggyőződve valamiről. Pellaux Róza, telegrafosné Pomy-Syerdoban. (Wadt Canton) anyiban különbözött e tekintetben Szent Tamástól, hogy hit, mielőtt látott, de később annyira tisztán látott és any-

nyira meggyőződött mindenről, hogy ez időtől kezdve hitében semmisen ingathatta meg. Már jó idő óta sokat és nagy elismeréssel beszélnek az emberek valami Pink-pilula nevű gyógyító szeréről, a mely a betegség vagy a vérszegénység elgyógyította embereknél visszaadja az elvesztett erőt. Szavahihető emberektől nyert felvilágosítások után Pellaux asszony teljesen bizalommal beadta ezt a szeret anyósának, özvegy Pellaux Jeanettenak. Az elért eredményről a következő levele ad felvilágosítást:

— **Anyósom —** írja leveleiben — a legutóbbi tavaszon nagyon elgyógyult. Hosszabb idő óta annyira fájt a



gyomra, hogy semmi láptájkot nem bírt meg. Mivel orvosról hallani sem akart, mi magunk lettünk próbál mindenféle szerrel, de eredmény nélkül. De mert látuk, hogyan gyöngöl napról-napra, attól tartottunk, hogy egészen elveszítjük, a mikor végre egy asszony, aki ismerte a Pink-pilula jó hatását, azt ajánlotta, tegyünk meg ezzel a pilulával. Az első skatulyának csak az volt a hatása, hogy javította az emésztést, a mi legálább arra bírta rá, hogy tovább is használja a pilulát. A második skatulya jelentékeny javulást idézett elő és most, miután hát skatulyával fogyasztott el, annyira jól van, a mennyire egy hetvenéves asszony csak lehet. A mikor sógorasszonyom aki nagyon vérszegény volt, anyjánál ezt az eredményt látta, szintén használni kezdte a Pink-pilulát. Most az ötödik skatulyán tart, de már nem is a régi, annyira megváltozott. Azelőtt annyira gyöngy volt, hogy egyedül felülközödni sem tudott és egész napon át a pamlogon feküdt. Most vezeti a háztartást és legutóbb a mezőn is dolgozott. Több más ember, a ki szintén a Pink-pilulát használta, hasonlóképpen nagyon meg volt vele elégedve.

Ez bizonyára szép bizonyítvány a Pink-piluláról, a mi meg is érdemel, annyi esethen gyógyította meg a vérszegénységet, sárgaságot, idegességet, valamint az általános kimerülést.

A pink-pilula kapható Magyarországon a legtöbb gyógyszerüzében. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 9 frt. Magyarországi forrákat: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerüzében, Budapest, Király-utca 12.

Nyiltér.*)

Tóth István uradalmi tisztartó községi képviselő urhoz folyó évi márczius hó 28-án egy horvát szövegű aláírás nélküli (anonym) »Polgárok» jegyzéssel levél érkezett, melyben én és a helyettes bíró azzal vagyunk vádolva, hogy mi a községi erdő beültetéséhez Toplicsáncz N. felsőpusztafai lakos mint bélyezett egyentől 5000 drb. égerfa csemélet vittünk, hogy azok az eladó által idegen területen jogtalanul szereztettek és kéri a tisztartó urat, hogy az ezen égerfa cseméletre vonatkozó számadási tételeket vizsgálja meg.

A fennírtított képviselő ur a levelet midőn nékem átadta, őt a számlák átvizsgálására kértem, minek folytán azok általa Ziegler Kálmán és Hirschmann Leo községi képviselő urak jelenlétében megvizsgáltattak, teljesen rendben találtattak, szabályellenes, annálkévesbé hitlen kezelést megállapítani nem tudtak.

Azon csákovécski névtelen »Purgerek, kik nyulszivűek, mert a magában szép szövegű levelet aláírni nem merték, a »Kinkusz» egyeslet tagjai és hűsök a korszakban, a hol törvényt alkotnak s a hazai törvényekkel talán azért nincsenek megelégedve, mert a bor és kinkusz után is kell fogyasztási adót fizetni, mi ha nem lenne, akkor bizonyára gyakrabban és nagyobb porciókat éreztetnének le szomjuhozó garatukon.

Ha a nyulszivű és névtelen »Purgerek» között esetleg községi képviselő lenne, annak tudnia kell, hogy a képviselő-testületi gyűlésben felszólaláshoz van joga.

Egyébiránt a levél szerkesztésében résztvevő Purgerek olyan fajtaú csáktornyai pátriciusok, kikre az a jövő vár, hogy nemcsak utkaparóit vagy bakteri állásért folyamodnak.

Csáktornyai, 1900. évi április hó 3-án.

Petrics Ignác

községi bíró.

* E rovat alatt közlötteként nem vállal felelőséget a Szerk.

Felelős szerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF

Kiadó és laptulajdonos:

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me, **Margitai Jozefa** urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

Knjižara **Fischel Filipova**, kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 8 kor.

Na pol leta . . . 4 kor.

Na četvert leta . . . 2 kor

Pojedini broj: koštaju 20 fill

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

Plodjenje ječmena.

Od kad je trgovina pive cvesli počela, od onda je stem vekše trsenje pri gazdih, da vno go i dobre fajte ječmena plodiju.

Dok je do vezda pred gazdi samo pšenica hrž, kuruza bila znamenita stvar, zatoga se od vezda i ječmen računa med ove, ali gazdi ipak neznaju ravno plodjenje ovoga.

Vredno je dakle, da od toga jedno drugo govorimo:

Plemenitešeg ječmena samo iz dvorednog protuletnog ječmena dobimo. Ov ječmen ima više fajtah, ali ove nedržimo potrebnim tu spomenuti, jer znamo da ga ipak takove fajte ne, koja nebi bila prigovorna.

Kak svaka kulturbiljina, tak i ječmen vu različnim odnošaju zemlje i zraka, tak vu množini kak vu kakvoći ne jednaki plod da, i zbog toga plodnikom ječmena nemre mo bolši navuk dati vu zbiranju fajte, kak da naj prije na menšim prostoru (teritorijumu) izprobaju i samo onda se naj trsimo najbolje prilijču fajtu priskrbeti. Tuliko ipak moremo reći, da pod mrzlešim zraku je bolši tak zvani škotski ječmen, a pod toplešim zraku pak vu južnoj okolici plodjeni. Gđa već poljodjelav dobro pozna fajtu treba je da ovoj i pilijču dobru zemlju daje i da zemlju prije dobro obdela.

Pitanje je, gda bude zemlja prilijčna za ječmen? Onda kad je lepo prašnata, kad je pšek i ilovača na polovici vu njoj i ako i vapno zdržava i nije jako mokrog ili jako suhog funduša.

Da je takvu zemlju dobro moći obdelati, je potrebno i na sejanje paziti. Na to gledajuć na pravim mestu stojiju paragi okopavnih biljinah kak: krumpera, kuruze repe. Kojegud zeberemo, gnojenje sa stalnim gnojom nezamudimo pognojiti, jer ječmen jakšu sa hranljivimi materiali zemlju zahteva, ali zato ipak oloHAVI od izravnog hasnuvanja stalnog gnoja. Sa gnojenjem okopavnih biljinah smo dosta učinili i potreboam ječmena, i ako poleg toga superfosfata izravno hasnujemo više posla neimamo. Pri pripravljenju zemlje držimo glavnim to, da ju v jesen gliboko podorjemo, a na protuletje pak na mesto orjenja dobro pobranimo, to jest grubberneramo, a grudje dobro spoteremo.

Sejanje taki na protuletje, kak se je tiranje započelo, učinimo. Rana setva je svigdar bolša, kak kesna, jer po kukci učinjeni kvar bolje zdrzi. Semena ne treba vno go hasnuvati; iz dobroga semena je na jednu kat, mekotu 90—120 litrov dosta, više semena ne teeba hasnuvati, jer od toga setva na gustom dojde i leško se spože. Po setvi dobru službu čini tru-brona.

Zatem ne imamo drugo delo kak op-lesti i setvu čuvati od marve.

Za zetvu je najbolše vrème, da je zrnje čisto zrelo, dakle ne vojsk, nego vu čisto zreloći je treba žeti.

Iz povesti Magjarske.

Dalje.

Poravnanje sa kraljevskom hižom I. Ferencz József (1867—do danas.)

Po koncu 1849-og rata su žalostni dnevi došli na mgjarski puk.

Tak zvana »Bach vlada«, koja je vu petdesetimi ljetmi stupila gori, je ne samo ustavu nego i magjarski puk i jezik hoteli zbrisati iz lica zemlje. Odredili su, da se vu školah nemački jezik vuči, da tak iz orsaga leži napraviju austvijsku državu.

Narod je trpel i čekal je bolše vrème, jer je znal, da je pravica neizumrta, i da nju potrti nije moći.

Sudbena ruka je i Austriju postigla. Vu rat se je zmešala sa taljani, koje su francuzi pomagali i vu solferinoskoj nesrečnoj bitki su austrijanci tvrdo bili svladani 1859. jun 24-ga i zgubili su jednu najlepšu državu: Lombardiu.

Na to je cesar skup zezval iz svih austrijskih država iz 100 članov stojeće sprav-

Z A B A V A

Krvava svatba.

Pri Jakovu je bilo sve u redu. On je svoju diecu odhranjival po božanskoj naredbi i u njegovoj kući se je svaki posel pričel u imenu božjem, osobito pako je bilo u njegovoj kući poštovanje Majke božje.

Njegova kuća je stala na samoći, jednu uru od farne crkve daleko. Onda, u tako zvanom »Allgäu« to nije nikaj nenavadnoga, dvori i kuće onde leže na samoći po brdinah ili po dolinah sa svojim ograji i zemljama, te je taj predel osobito zanimiv i ugodan, jedino neugodna je daljina u cirkvu i školu. Ta samoća međjutim čuva ondešnje stanovnike, a najviše mladež, od zavadjanja na razkalašeni život i zla družtva.

Allgäuec je osobiti čoviek. U obče je zauzet za sve liepo, uzvišeno i plemenito te je taj komad zemlje dal znanosti i umjetnosti velike muzeve. Biskup Henneberg bil je rodum iz Allgäua, pokojni württenberški dvorski malar vitez Gegenbauer, zadnji »fresco malar«, bratja Spind u Monakovu, doktor Schopp i Weinhardt, zatim savietnik Jocham i pjesnik Vehringer svi su Allgäuci, i t. d.

Jakob je imal troje diece; najstariji je bil odgojitelj glasovitoga missionara patra

Zeil-a, brata bivšega kneza, zatim jedna pobožna kćerka i još jedan sin imenom Sebastijan. I ovaj Sebastijan igra u ovoj mojoj pripoviesti glavnu ulogu, a dogodilo se je pred sto godinama.

Sebastian bi se najme imal ženiti, te mu je otac, stari Jakob rekel: »Ti si izaberi koju si hočeš, ja negledim na bogatstvo, ali gledim na kriepost i pobožnost i zato ti velim, da mi u kuću nedopeljaš snahu, koja nepoštuje Majku božju!»

Anda je Sebastijan svoje oči hitil na stanovitu dievojku, koja je na daleko u okolici bila najliepša. I ona je bila iz dobre kršćanske obitelji; te se je svaki dan čisto molilo, te je svake subote pred kipom kraljice nebeske gorela mala lampica. Ova zaručnica Sebastianova se je zvala Marija a k tomu je uvijek na processiah nosila statuu Majke božje napravo. Ona je bila od mnogih obožavana, ali poznanstvo nije hotela s nikim sklopiti; jednom rieču, ona je bila kinč i zrcalo svih dievojkah, a pošto je bila vesela i sa svakim uvek prijateljsk, to ju je svaki rado imal, pak kad se je sazualo, da je sa Sebestijanom zaručena, to se je svaki, koj ih je poznal, veselil, jer ovi dva su baš skupa spadali, da nemože biti bolje.

Samo jedan je bil drugoga mnjenja, a to je bil sin ondešnjega orgulasa, tmurni i

neugodan čoviek. On je uvijek potuleno pred se gledal, s ljudmi se nikada nije družil, uvijek je bil sam te su ga nekoi i bojali, akoprem se o njem nije nikaj čulo, ah baš niti dobra. U njem se je već od duže vrijeme porodilo nečisto nagnutje prama liepoj Mariji te se je isto, podupirano divljom naravju njegovom, razvilo u strast, koja nema granicah. Odkad je nesretnik čul zaručice Marijine sa Sebastijanom, postal je još bolje sam za se, negoli je prije bil. Sebastian i Marija su se zaručili jednog Majke božje dana, pak su i odredili kakti dan svoje jega viječanja, na dan pohadjanja blažene dievice Marije, za da bude njihova ciela ženitva pod obrambom Majke božje. Oni su anda to vrijeme med zaruči i ženitvum sproveli tak uzorno, da niti najgorji jeziki nisu mogli o njih kaj zla reći, te se je nad timi sretnimi mladenci sve veselilo — samo jedan je mrmal — školnikov sin.

Pripovedalo se je poslie, da je one nedelje, kad je u cirkvi bil prvi ozov, hotel se sam skončati; to se je onda tak razlegalo, da u njem nije bila nečista, već posve otvorena, čista i iskrena ljubav prama Mariji; međjutim to opisivati nije moja ovde zadaća, pak stoga idemo dalje.

Baš je bil dan, taj dan pohadjanja Bl. dievice Marije 2-a Julia. Kak je to sve bilo

ljiste, u kojim su i magjarski poslanici imeli del. Tu su dopustili da magjari slobodno drži orsačko spravljište, ali jer su magjari, najme pak Deák Ferencz celu ustanovu prosili i zahtevali ovo spravljište se je bez svake odluke razišlo.

Na to su vu — Magjarskoj vu više mestah — ne hoteli porez i soldadžiju dati zbog česa su soldački sudi bili postavljani.

Državna vlada je sada vu rukah Schmerlinga bila.

On nije tak kudio magjare i navolio se je, da bi sa njimi navek vu srdbi bil, je prosil, cesara da pohodi Peštu, kaj kad se je pripetilo, je kraljevsku hižu i magjare bole skup doneslo i bečki korman se je počel pogajati sa magjari. 1865-ga decembra 14-ga je Njegvo veličanstvo osobno odprl orsačko spravljište, ali koje su na hitrom morali zaprl jer je vun vudril austro-pruski rat.

Austro-pruski rat je takajše nesrečno vudril vun. Austriji su pri Königgrätzu 1866-ga juliša 3-ga veliku pobitku trpeli, a vu Taljanskoj pak su zgubili Veneciu.

Austrijska vlada, je vidla da bez magjarovna vnogo nemre dojt- Po velikih nesrećah je i Njegvo Veličanstvo previdel da si države samo tak more ravnatl, ako ga puk ljubi i on njemu ustavu da.

Deák Ferencu je išlo po ruki magjare podobrikati sa kraljevskom hižom i ovo poravnanje je fundament 1867-ih zakonov.

I. Ferencz József se je sa svojom ženom Elisabethom med radostjom puka poleg stare navade 1877. juniša 8-ga dal okoroniti po Simor János hercegrimašu a zalem pak je prisegel na magjarsku ustavu, da bude zakone tak on obdržal, kak sa drugimi dal obdržati.

Od onda on isitinio i pravično ravna ovaj puk. Pod njim cvete Magjarska, tak materialno, kak duševno, on na ljetu više-krat pohodi svoj puk i pod njim su se spunile reči najkvešega, magjara Szechenyia, da, »Magjarska nije bila, nego bude!«

(Konec.)

Loparits.

KAJ JE NOVOGA?

— *Prosimo naše poštuvane predplatnike, naj nam vu drugim fertalju predplatne zaostatke čim predi pošleju i predplate ponoviju.*

Bolest Wlassits Gyula ministra.

Zdravje Wlassits Gy. kultus- ministra i adegata naseg kotara, — kak nam pišeju se je vu Meranu čisto pobolsalo. Ali minister bude zato još i vu Brixen i Abbaziu išel i samo po vuzmu bude došel dimo, pak prek vzel vodjenje ministarskih poslov.

Detetje delo.

Vu Pallag občini je jeden cimerman bez popa sam pokopal svoje mrtvo dete. Jedno par dece je kričalo i zabavu našlo vu tem osobitim pokopajuju. Bezdušnoga cimermana su prijavili sudu.

Grob pod snegom.

Iz Kézdi-Vásárhelya je išlvu Petnek občinu pohadjat ženu Opra Mihály sluga. Gazda ga je zabadao čekal a žena pak je rekla, da ga pri njoj nē bilo, a'i niti naj ne dojde k njoj, jer mu ona peneze neda. Zapil je i zadnji groš. Gazda je na to ženu prijavil i zandari su nju sa njenim dragim prijeli, misleći da su ga ovi zaklati. Već dva tjedne se od toga spominaju tam ljudi. Nazadnje se je vezda vun zišla na svetlo cela stvar. Raztalil se je sneg i na polju su našli mrtvo telo Opra Mihály. Veliki zapuh ga je na polju zastigel i sneg ga je više metrov gliboko zakopal. Ženu i njenog dragoga su taki slobodno pustili.

Samoubojnik soldat.

Nádai Alajos 22 ljet star pri 32. pešćik regimentu soldat vu Budapešti se je o. m. 1-ga na svojim stanu strelil vu glavu. Nesrečni človek je ljubil jednu lepu devojku, koja je tam stanovala. Ali ona njega nije hotela poslušati. Na to se je tak raz-

zalostil, da je samoubojnik hotel biti. Ali nije vumrl još vezda ga vu špitalu vraćiju.

Zgoreta žena.

Blizu Pešte na Csepel sisku si je Holotka Janos — foringaša žena — lasi rugala, — med tem se je petroleum-lampaš doli prehitil i plamen se na opravu njoj prijel, od česa se je tak zežgala da je o. m. 2-ga vu noći vumrla.

52 ljeta nošena kuglja.

Vu jednoj bečkoj vraćilnici su ove dane jednomu Albrecht imenom 74 ljet staromu čovieku iz noge jednu kuglju zeli vun, pokehdob su mu nogu prije sa Röntgen traki previziterali. Albrecht je povodal, daje 1848-49-ga pod Radetzky-om vu Taljanskoj vojval i prilikom jedne bitkesu mu vu desno stegno strelili. Ranu su mu zavračili ali kuglja je nutri ostala i on se je dalje vojval, bez toga, da bi gda ikakvu bol čutil. Samo vezda po 52 ljeta ga je počela noga boljeti i tak je došla kuglja, na svetlo. Kuglja, koja je vu stegnu bila streljena, je vu dugim vremenu do noge došla.

Zapuhi.

Iz Beča pišeju, da je tam vu sredu čeli den curel sneg. Vu noći je zmrzlo. — Iz Nagy-Szebena javiju, da tam od torka pod jednim pada sneg. — Vu Liptó-Szt-Miklósu zadnje dva dane podjednim su veliki zapuhi, koji već i čovečju žrtvu imaju. Poleg Pottornya občine blizu Liptó-Szt-Miklósa, na ledu Vág reke su jedno mrtvo telo našli i vu ovim Jezny Jánosa iz Szt-Iván občine prepoznali.

Strah Balatona.

Vu 1897. i 1898-im letu je tak rekuć vu strahu držal celu Balatonsku okolicu jeden rabar svojimi čini. Najprije je vu jednoj šumi poleg Balaton-Füreda tiral svoju meštriju, a zalem pak se je na Balaton preselil, gde se je med trstinjem vu jednim vkradjenim čunu pet meseci skrivackal. Po noći je kral vu bližeših selah i tak si je

živahno u cijeloj fari! Sve se je spremalo na svatbu. Tu se je igralo, pievalo i pucalo, — tu i tam su se već videli jahaci sa rožmarinom se onde već dugo nisu vidli, jer je mladence ciela fara rado imala.

Kada se je mladenka svojim roditeljem zahvalila za svu njihovu ljubav i dobrotu, koju su joj izkazali, kak je to prije othoda u cirkvu posvud navada i kada su ju roditelji blagoslovili, pričela se je plakati te se dugo i dugo nije mogla od plača zdržati; mozbit je slutila nesreću, koja ju je čekala.

»Ja sve prepušćam blaženoj dievici Mariji« — je rekla, dok su ju roditelji blagoslovili. — »Ona me bude čuvala i svako. mojoj nevolji mi pomagala.«

To je bila svatbena povorka, kakove dugo onde nije nitko videl! Muzikaši su igrali već od ranog jutra tak, da je sve moralo veselo biti. I školska dieca su se veselila svaki na svoj vrtnj kojega bude po navadi dobil, a ministranli svaki na cvančigu, jer i to je bila navada. Bilo je preko devetdeset svatovah pak su se mladji takaj već unapred veselili plesu liepimi dievojkami, — jednom riećju, sve je bilo veselo, da nemože bolje biti.

Za ono vrijeme se je u gostih samo do večera, dok je »zdravo Marija« zazvonelo, plesalo, a poslie, večere koja je trajala najduže do desetd ure, se je išlo spavat, ali

za to se je u jutro opet počelo te trajalo do večera, — i tak se je u ono vrijeme svatba obdržavala kroz dva — tri dana (kak i sada), ali samo po danu (kak sada ne).

Na dan Marijinoga vienčanja u jutro se školnikov sin probudi sa nazlobom u srdcu svojem, kak još nikada. On si je čvrsto preduzel danas, zaručnicu pred oltarom zaklati. On je znal liepo orgulati te je njegova zadaća bile, uvijek na koru orgulati, dok su svati u cirkvu i iz cirkve išli. Tak liepo i tak strastveno, kak danas, još nikada nije igral. To su bilo osobite arie. To je mnogi opazil, ali na zlo nije nitko mislil.

Kad su gosti u cirkvu stupili, a mladenka se je svetom vodom pošćkropila. molila je svoju navadnu molitvu k-balzenoj dievici Mariji, koju je i drugda navadno znala moliti.

Zadnji tonuši orgulah su odigrali a ovi su bili tak žalostni, da su se nekoji svati i zgleđavali, neznajući zakaj se na tako veseli dan tako žalostno igra. Školnikov sin, koj je igral došel je sada iz korusa dole u sakristiju te je poslušal govor plebanušev, kojega je mladencom držal i koj je sve prisutne genul izvan školnikovoga sina; on je imal vuha ali čul nije — on je samo žedjal za osvetom. Jedna jedina »Zdravo Ma-

rija,« da ju je izmolil bila bi ga na drugi put okrenula.

On je imal kratki oštri palaš — od nekud si ga je potajno pribavil, te ga je ostro nabrusil, a tim oružjem je on kanil mladenki jednim udarcem pred oltarom glavu odseći. On je taj palaš tak mudro pod svojim kaputom sakril, da nitko niti najmanje sumnjivoga na njem opazil nije, a izvan toga ga baš nije niti nitko osobito promatral.

A kada je plebanuš zapital, jeli med mladenci mozbit kakovo rodbinstvo postoji, koje bi im moglo prečiti ženitvu, onda taj pun nazloba čoviek u jednom hipu skoči iz sakristije do oltara k mladenki i prije nego bi tko bil mogel u pomoć priteći, zasieće joj tim palašem tolikom silom u vrat, da se je on hip na zemlju srušila riećmi: »Martja pomoz!«

Mraka krvi je potekla pred oltarom, — sve se je osupnulo, prestrašilo, — svi su pričeli glasno vikati. žene plakati te se je sve u cirkvi poprek i povdž mešalo. U krvi plivajuću mladenku, koja je omeglela bila, odnesli su iz cirkve u bližnju kuću, gde je odmah i prijela sakramente umirajućih, jer se je mislilo, da će morati umrieti, a i bila bi umrla, jer bi joj tat zločinac bil sigurno glavu odsekal, da nije imala

priskrbel opravu i hranu. Žandari su ga dva cela leta zabadav iskali, dok su ga onda ravno na stengah veszprénskog törvényészéka prijeli. Tu je rekel, da se je sam stel iti prijavit, jer se grešnim čuti i mirno čeka kaštigu. Zove se Millei József 23 ljet star iz Balatonkövesd občine. Veszprémski törvényészék ga je na 15 ljet odsudil na rešt, györška kraljevska tabla je to potvrdila, ali kr. kuria je obedva sude potrla i Milleia do smrti na rešt odsudila.

Zbranje.

Vu Dráva-Csány občini su prošlog meseca 29-ga za birova Gasparlin Jánosa zeb-ra-li.

Nebrizljivost roditeljah.

Rojkó Imre Dráva-Vásárhelyskog stanovnika 14 mesecah stara pucka je prilikom cvrenja mašće vu sa vručom maščom pun kotel opala i zgorela. Dr. Szigethy törvényészécki doktor i Dr. Wolf Béla su bili vuni zbog paranja. Nebrizljivi roditelji su prek dani sudu.

Žepni rubci iz papira.

Japanci i kinovci iz najfinišeg svilnogpa-pira delane rubce hasnujeju, koje po jednim hasnuvanju, vkrej hitiju. Ov puk neznano to, čini, kaj je za zdravje najbolše i to su pri-poznali i englezi pak zato vezda i tam ho-ćeju papirnate rubce hasnuvali. Vezda već ove rubce vu englezkoj vu množini prodava jeden japanski trgovac. Londonski gavalléri već niti znali nečeju nikaj za platnene i battist rubce. Vu Londonu 100 papirnatih

tvrdi ovratnik okolo vrata, kak je za onda bila navada nositi.

Njezina i mladencova rodbina odmah zaključce, da se hoće zagovoriti onde čudotvornoj Majki bozjoj »Marija Steinbach« — kak je pri nas »Marija Bistrica«, te su i u processiji odputovali tamo a i ciela fara se je u domaćoj crkvi poslie kak bi mladenku, koja je radi prevelikoga gubitka krvi još dugo posle toga bila u pogibilji života.

Crkva je bila odmah zatvorena, jer je kroz prolijevanje krvi bila oskrvunjena. Presveto tielo bilo je odnešeno u kapelicu na briegu gore te se meše nisu smeje stu-žiti, dok nije na novo posvećena bila. Po cielom Allgäu seje o zločincuzu ogavnostju govorilo. Izašel je i štampani opis o tom. Dakako, da su ga odmah prijeli i pred sud stavili. On nije nikaj tajil, pak je bil odsudjen na petnajst godinah težke tamnice u željezju s tačkami. Kad je to pretrpil i van došel, vodil je zalostan život, nitko se snjim nije hotel družiti, svaki se ga je bojal, nitko nije znal, jeli za svoj zločin po-zaluvanje učinil. Ali svoju svrhu nije dosti-gel, jer se je Marija sa Sebastijanom još bolesna u postelji vienčala.

Ova dva zakonski ljudi su živeli za-opvoljno; oni su još tu sreću doživeli, da su jednoga izmed svojih skroz dobrih sino-vah kakti svecenka Bogu žrtvovati videli. Sebastijan je doživl 83-u godinu starosti, Marija je prije umrla.

Nesretni zločinac, školnihov sin, pošto se ga je svaki habal i čuval, kad je iz tam-nice izašel, zdvojil je te se je obesil. Da je samo svaki dan jedan »otec naš« i jednu »zdravo Mariju« molil, to nijedno mu se nebi bilo dogodilo, niti zločin, niti tamnica niti samoubojstvo.

Em. Kollay.

rubcov 3 korune košta. Rubci su jako lépi i zvun toga jako dišuju.

Željezne rasuhe.

Szeles János iz Czerszeg-Tomaj občine bogati gazda ima jednog 23 ljet starog vu epilepsii betežnog Gyula sina, koj je zbog ovog betegu posve glupim postal. Prošlog meseca 28-ga se je taj glupi sin vu noći vu stali, — gde je postelju imel, — sa Fonyath Károly slugom zbog nečesa posvadi-l, na kaj je onda Fonyath sina sa rasuhami po glavi vudril. Sin je po oca išel obedva su slugu na red vzeli, ali kad ov nije nikaj stel priznati, se je bedak tak razsrdil, da je slugu sa zgrabljenimi rasuhami vudril i od-bežal. To mu je na nesreću bilo, jer je sluga za njim bežal i sa rasuhami tak po glavi vudril, da se je štíl potrl a kad je štíla glupi sin nē hotel pustiti je Fonyath penecila zgrabil i jako ga spikal rebra mu potrl. — »Zalost je bila gledati mojega nesrećuo-ga sina, — rekla je Szelesova žena, — iz céloga téla mu je tekla krv i béla oprava mu je sva krvava bila.« Fonyath Károly slugu je sada sud na devet mesečni rešt odsudil.

Skočenje jednog roba.

Iz tak zvanog Sing-sing tvrdjela, — koj je najveća tamnica vu Amerikanskih Unio državah je ne zdavnja skočil jeden rob, koj je zbog ubojstva svoje neverne drage bil zaprt na pet ljet. Jedno i pol ljetu je već zpunil i obečali su mu, ako bude se dobro ponašal, za pol ljeta ga slobodno pustiju. Ali on je ne mogel to počekati i sa velikom sigurnostjom je skočil. Vu šnajderski radnici je delal, odovud je vkral muštru-babku, svoju opravu je na nju oblekel i v postelju položil, a sebi je novu opravu zešil. Zatem je sa škarjami gorivtrgel ključenicu svojeg rešta i na gang išel. Ruženje su stražari ne mogli čuti, jer on tak dugo dok je poleg rešta idući eug ne došel, se ne genul. Kad je eug išel je ruženje ne bilo moći čuti. Iz ganjkovog obloka je kak mačka skočil doli na krov jedne hiže a od ovdud na poleg šin-jah stojeći brežuljek. Kad je eug došel je batrivo na jeden vagon skočil, i na najbližem banhofu doli odišel. Nigdo ga je ne videl i vezda ga je već zniknulo.

Crkveno imenuvanje.

Rászécs Rafael medjimurski rođenik vu Veliki-Kaniži franciskanski kateketa je vu veszprémsko biskupiju za administratora imenuvani.

Tatblna.

Od Szivoncsik Antal čakovečkog plat-notrgovca je Konhat János detič 120 ftri vkral i s tem skočil. Tata su vu Budapešti prijeli i prek dali sudu.

Ljubav.

Dujmovics János iz Legrada je sa celim srdcem ljubil jedna, od njega mlajša de-vojkju. Ai roditelji su mu ne hoteli vu tem punomoć dati. Na to se je tak razzalostil, da je odlučil se skončati. Kupil si je jednu pištolju i jer kuglju nije imel nju je s šro-tom nabil. Kak je iz crkve dimo došel, vun je išel na vrt i tam se vu prsa strelil. Ali na nesreću je samo jedno zrno išlo v prsa i tak si je ne veliki kvar napravil vu živ-ljenju. Vezda betežen leži.

Sednica.

Čakovečkih obrtnikov prvo pokopavno družtvo je marciusa 25. držalo svoju sed-nicu. Petrics Ignac kasér družtva se je zah-valil na toj službi. Za revideranje knjigah je Mastnak József Klein Mór bil vun poslani. Petrics Ignaczu se je točno vodjenje knji-gah protokolno zahvalilo. Družtvo ima vez-da 180 redovitič članov. Sada iz sledećih činovnikov stoji: Predsednik: Megla István; kasir: Kollarits Sándor; bilježnik: Horvált ál; revidniki knjigah: Petrics Ignác, Moran-dini Bálint, Neumann Samu; odborni člani: Ivacsics István, Holcmann Mihály, Másztnák József, Mofcsán Istvan Czeizek István, Vi-dovics Pál.

Zbranje.

Vu Čakovcu su za varaške zastupnike prošlog m. 29-ga sledeći bili zeb-rani: Godina Miklós, Graner Miksa, Kristofics Károly, Pre-mecz Miklós Masztnak József, Ivacsics Mi-hály, Vidovics Pál, Golub József Sáfrán Ká-roly, Dobsa Mihály. Zamjeniki su: Szivon-csik Antal, Kcmár Ferencz, Matján István König Ernő, Podvezanecz Antal.

Zbranja.

Za občinske birove su zeb-rani: vu Fel-ső-Mihály falvi Gula Ferencz; vu Hideghe-gyu Zsilecs István; vu Strigovi Galics József.

Ogenj vu Legradu.

Ovoga meseca 3-ga je takti po poldan v stran zvonjenje prestrašilo stanovnike. Veliki ogenj je, kricali su i ognjogasci su sa celom apar-atom vun išli; ali kak su tam došli puk je već ognja pogasil. Vuk Marie štala je zgorela i da se više bižu stojećih slamnatih krovov nije zažgalo, to je samo puku moći zahva-liti. Zrok ognja je, kak se vidi nepazljivost.

Ubojstvo.

Strasno ubojstvo drži vu uznemiru Stri-govu i okolicu. Nije niti dva tjedne, da je negdo rauberiju učinil pri Kolman Borbali, za koju veiju da je bogata, a vezda aprila prvoga med dvema vurami nju je zinrcvaril. Žena, koja je na kratko vreme k sebi došla je sledeće pripovedela celu stvar: Jeden mladi 20—24 ljet star bez mustačov de-čko je stupil k njoj, spominati se je počel s njom, a zatem pak je peneze zahteval. Že-na je ne hetela dati i sa sekírom nju je v glavu vudril i celo presekel. Kad je žena omedljela ju je v postelju hitil i jednoga tež-koga stola na nju del peneze i obligatorie je vzeli i odišel. Tak su ju onda našli su-sedi i prijavili žandarstvu, koje akoprem je sve premetalo je krivca još nē našlo. Ženi svaki čas čekaju smrt.

Dobre žepne i sténe vure za fal cěnu moći dobiti pri *Pollak Bernatu vu-raru* vu Čakovcu (Pijac, Šparkassa). Pri-njem se *uzimljeju vure takaj* za popra-vke za fal cěnu.

Vnogo peneze si prišpara on, koj pri MAYER ŠALAMONU (drugač Hochsinger vu Čakovcu, poljeg kloštra) si priskobi štacunske potreboče. Pri njem je moći sve vu najfale-šoj cěni kupiti, pokedob bude svoj štacun poljeg razprodaja, do kraja zaprl.

Odgovorni urednik

MARGITAI JOZSEF.

Nyiltter*)

E rovat alatt közöltékért sem alaki, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szerk.

Foulard-selyem-ruha 8ft 40 król

feljebb — 14 méter! póstaber és vámentesen szállítva! Minták postafordultával küldetnek; nemkülönbön fekete, fehér és színes «Henneberg-selyem» 45 król 14 ft 65 krig méterenkint.

Henneberg G. selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító)

Zürichben.

Postzó széljelküldés csak magánosoknak.

Egy vég 3.10 m. hosszú, elegendő 1 férfi öltözetre csak ennyibe kerül.	2 ft 80 kret jó, 3 • 10 • jó, 4 • 80 • jó, 7 • 50 • finom, 8 • 70 • finom, 10 • 50 • igen f., 12 • 40 • angol, 13 • 95 • kamg.	valódi gyűjtemény-azsveiből.
--	--	------------------------------

Egy vég fekete szalonöltönyhöz 10 ft. Felöltözövel, metereje 2 ft 25 kret feljebb. Lidon grönvöldi színekben, egy vég 6 ft, 1 vég 9 ft 90 kr. Peruvienne és Dooking, állami, vasuti hivatalnok ruhapoztók és bírói tataroztók, legfinomabb kamgarok és öbívottok, valamint egyruha-poztók, pénzgyűjtemény és csendiség számára stb. gyári áron küld a szőlő ágáról ismert

Kiesel Amhof, Brünn.

Niutak legyen és bérmentve. — Niutabá szállítás. Figyelmeztetés! A t. közönség különösen figyelmeztetik, hogy a postók ára, ha közvetlenül hozzák, sokkal olcsóbb, mintha azokat közvetlen útján vásárolják. A Kiesel Amhof brünni cég az összes szöveteket valósággyári áron küldi a engedélyt nem számít hozzá.

Richter-féle

Hörgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziser ellentállt az idő megpróbálásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közvényénél, csuszál, tagzsárgatásnál és meghűtésknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Hörgony-Pain-Expeller, gyakorta Hörgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen előnyös legyünk, mert több kisebbbékü utanzát van forgalomban. KI nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Hörgony” vedjegy és Richter cégjegyzék nélkül mint nem valódit utansítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT cs. és kir. udvari szállító.



Szágtalan és nyomban száradó

Valódi Christoph-lakk kérendő Ezen gyártmány törvényileg védve van

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FENYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a március alatti használatának, mivel a kellőmennyiségű szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerültek. Emellett a használatra olyan egyszerű, hogy kell maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárgyval felőrülhet, a szökül, hogy elvátszandó fényt. Meg kell különböztetni: **színezett szobapalló-fénylakk,** sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték fedi be a pallót a egyáltalán fényt is ad. Észert egyaránt állíthatóak régi vagy új pallóra Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást szí; van azután **„tiszta fénylakk”** (színezetlen)

uj pallókra és parketre, mely csapán fényt ad. Különösen parafára a olajfestékekkel már bemázolt egézen új pallókra való. Csak fényt ad, színezetge nem fedi el a fasztrukt. **Postacímre,** körülbelül 3 négyzet méter (két közepes szobára való) 6 ft. 90 kr., vagy négy méter (két közepes szobára való) 8 ft. 90 kr., vagy négy méter (két közepes szobára való) 10 ft. 90 kr. A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mutatószínek és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A beszállítást tesék jól vigyázzani a sére a a gyári jegyre, mivel ott a több mint 1850 éve létező gyártmányt sokféle utanzatnak és hamisítják, s sokkal rosszabb, a gyárca a célnak meg nem felelő minőségben hozták forgalomba.

Christoph Ferenc,
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,
Prága. K. Berlin.

Zürich.

Csáktornyán: Gráner Testvéreknél.

HIRDETMÉNY.

A csáktornyai takarékpénztár részvény-társulattal egyesült önszegélyző szövetkezet

Időző évi május 23-ára

eső szerdán a meglevő alapszabályok alapján IX. csoportját nyitja meg.

Tagként belépni öhajtok méltóztassanak személyesen vagy levéllileg, alulírt igazgatóságához fordulni.

A csáktornyai takarékpénztár részvény-társulattal egyesült önszegélyző szövetkezet igazgatósága.

558 1-3

Keil-lakk

(GLASUR)

legkitünőbb mázoló szer puha padló számára.

Padló-fényesítő

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. I köcsög ára 45 kr.

Arany-fénymáz

képeretek stb. bearanyozására. I kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasure“-fénymáz

legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. I kis doboz ára 45 kr. — I nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

Heinrich Miksa ezégnél Csáktornyán.



THIERRY A. mell- és gyomor-balzsamát



(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált) az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld,** a törvény-széknel bejegyzett „apica”-védőjeggyel van ellátva. Földmúltatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitünően hat és sebet gyógyít.**

Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsek nevezik) utóérhetetlen szív erejű és gyógyvitalatásu. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsöt egy 14 éves, gyógyvitalatannak tartott csoncszot, utjában pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyvitalatásu mindeufele seb gyógyításánál. **Próbátvev** bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Óvakodjanak utanzatoktól és kerüljék az érteklelen ugynevezett hazi kenőcsöket s mas effeleket.

Cim: A. Thierry, gyógyszerész és gyár a Védőangyalhoz, Prograda, Pragerhof felé, a Déli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utanzatát a törvény üldözi.

- Isigeez, Dordogne, Kopenhaga, fabrikon Jarma, Milano, A Bertoloni, Malmo, Seville, Apot. Lejonet, Nantes, Pharmacie C. Prodret, Sápoly, Palermo, Paris, Pharmacie Françoise, I & A, Place de la République, Pharmacie Daproy II, Rue des Francs Bourgeois, Prága, Corso, Argonia del Policlínico, Romába, Pharmacie F. Gerrath, Sarajewo, Szeged, Temesvár, Triest, Volence, Vienne, Zürich.



Csak ezzel a törvényes, bejegyzett védőjeggyel valódi.

Az üzlethelyiség állványokkal együtt bérebe adandó

Sok pénzt megtakarít

a ki

Mayer S.-nél Csáktornyan

bevásárlásait eszközi,

kinél az üzlet teljes felosztása miatt

az üzletben levő összes áruk u. m.:

női és férfi divatkelmék, vászonárúk,

parchetok mosókelmék, szőnyegek, gyapju

és selyemkendők valamint az összes

férfi és női divatezickek

a bevásárlási árnál tetemesen olcsóbban

adatnak el.

**Maradékok minden elfogadható
áron adatnak el.**

911 25 - 26

Az üzlethelyiség állványokkal együtt bérebe adandó

Beocsini Czementgyári Unió

Beocsin (Szerém megye)

ajánlja kitünő minőségű hazai gyártmányait:

Beocsini I^o román cement,

Beocsini I^o portland cement.

Szakkörökben általánosan mint legmegbízhatóbb gyárt-
mány elismerve.

Foraktár: Cvetkovics Antal urnál,
Csáktornyan.

557 1-4

Husvétí

bor, — szilva és seprő-pálinka

kapható

KÁNTOR BERNÁT vendéglőjében

Csáktornyan.

559



Zacherlin

Valódi csakis üvegekben!

(Zacherl- névvel.)

Legbiztosabb szer minden kártékony féreg ellen.

Kapható:

Csáktornyan: Özv. GÖNCZÉ gyógy-szl.

- » GRÁNER TESTVÉREK.
- » HEINRICH MIKSA.
- » TÓDOR RÓZA
- » STRAHIA TESTVÉREK.

Alsó-Lendván: FUSS NÁNDOR.

- » FREYER FÜLÖP.
- » ARNSTEIN BENŐ.
- » FREYER LIPÓT.

Perlakon: KRAMARITS VIKTOR.

- » SOSTERICUS PÁL.

Polstrau: MAX ROBIC.

561 1-8